
Nemškutarija na Koroškem in Štajarskem z 
nein-kiai .-nlvereinom vred. 

Govor državnega poslanca dr. Gregoreca v drž. zboru, 
dne 3. maja 1888. 

(Po stenografn m zapisniku.) 
(Konec.) 

Priznavam, da se rešenje pritožbe precej 
in z nekojimi izjemami popolnem zlaga z be
sedo in z zmislom člena XIX. v državnem osnov
nem zakonu. Naučno ministerstvo namreč iz
javlja, da ima na ljudskej šoli Šmarijskej slo
venščina veljati kot naučni jezik, nemščina pa 
se more učiti kakor neobligaten predmet od 3. 
leta naprej. 

Vendar s tem ne morem še zadovoljiti se, 
zakaj tukaj imamo odgovor samo na jedno pri
tožbo, ostalih deset pa še ni rešenih. 

Prav za prav dolžen je naučni minister 
vso odredbo razveljaviti, ker se je sam prepri
čal — dokaz imamo v odgovoru na rešeno pri
tožbo •—, kako ona kričeče nasprotuje držav
nemu osnovnemu zakonu. Toda minister tega 
ne stori in sili okolu 300 šolskih občin vposlati 
pritožbe. Kaže torej odredbo takoj razveljaviti. 

Imam v tej reči samo jedno še opomniti. 
Gospod naučni minister je podobno namestniku 
v Gradci, ki je predsednik deželnemu šolskemu 
svetu, s prisego službensko o'Mjubil izpolnjevati 
državni osnovni zakon. Zares žalostno bi bilo, 
ko bi t i visoki uradniki ne bili še s tem za

dovoljni, da sami ne izpolnjujejo državnega 
osnovnega zakona^^ampak še isto storiti svojim 
podredjenim uradnikcta zaukazujejo in očitno 
nepokorščino šir i jo .^Eo bila bi korupcija ali 
pohujšanje, ki pogu|Sa od zgoraj med narode 
vhaja. £žj 

Tako godi se Sfa&m Slovencem! Prvi slo
vanski narod smo, ki* je prišel pod žezlo cesar
ske hiše Habsourg Lorenske. Zvestoudani smo 
tej prevzvišenej hiši že nad fiOO let. Nikoli se 
nismo udeležili nobene ustaje Sinovi našega 
naroda krvaveli so skoro na vseh bojiščih ter 
žrtvovali kri in premoženje za ovo prevzvišeno 
cesarsko hišo. 

Zatorej mislim, da si vendar nismo zaslu
žili, da tako z nami delajo ter nam v deže
lah , kjer nismo raztreseni, temveč vkupno 
živimo, ne privoščijo niti jedne čisto slovenske 
šole jednorazrednice. (Jako res! na desni.) 

Ljudska šola je prvo odgojevališče za narod 
in to odgojevališče zlorabijo v naše raznarojenje! 

To nasprotuje državnemu osnovnemu za
konu, nasprotuje krasnemu geslu: „ V i r i b u s 
u n i t i s " , katero predpolaga ukrepljenje vseh 
sil, vseh narodov. Nemčevanje, v katero nas 
silijo, obsoja vsa vera, vsa morala, vse člove
štvo. Tu veljajo besede, katere je zapisal nem
ški pesnik in modrijan Herder: „Večje škode 
ne moreš storiti narodu, kakor če mu kdo jem
lje njegov narodni značaj, posebnosti in jezik". 

No, in ljubi li narod kaj više, nego jezik 
svojih očetov? V materinščino zaklada narod 
bogastvo svojih nazorov, sporočil, zgodovine, 
vere, življenja, v narodnem jeziku diše naro
dova duša, bije njegovo srce. Kdor komu jem
lje njegov narodni jezik, ta se loti neumrlji
vega imetja, katero bi imelo zmiraj prehajati 
od očetov k sinovom in unukom. 

Nemčevanje obsoja po pravici vsa vera, 
morala, človeštvo, nemčevanje nasprotuje tudi 
črtežu sedanje vlade, kateri je bil slovesno pro
glašen dne 8. oktobra 1879 v prestolnem go
voru: „ Duševne in gmotne koristi vseh narodov 



v državi z jednako skrbnostjo gojiti, to si bode 
moja vlada zmiraj prizadevala". 

Konečno nasprotuje nemčevanje stališču, 
poklicu in nalogi cele avstroogerske države. 
Znano je, kako si naši državni poslaniki sedaj 
prizadevajo nakloniti si in prijazne storiti Slo
vane na Balkanskem poluotoku! 

Ti nam bodo malo verovali, ako vidijo, kako 
njihove slovanske narodne brate tukaj v Av
stroOgerskej pogosto zmatrajo in ravnajo ka
kor z brezpravnimi Heloti. (Poslanec dr. Vitezic: 
Jako res!) Pravijo, da bode vojska s slovansko 
velevlastjo. Jugoslovani ne želimo te strašne 
vojske, ker bi ne bila na korist našej državi, 
ampak Angleškej. Ko bi pa vendar ova nesreča 
nas morala dohiteti, izrečem, da je to najslabše 
pripravljanje na ovo vojsko, ako so avstrijsko
ogerski Slovani sedaj po dolgoletnem čakanji 
v svojih nadejah prevarani, vseskozi razjarjeni 
in prisiljeni reči: „Dokler bodeta grof Taaffe 
in g. Tisza gojenje duševnih koristi slovanskih 
narodov prepuščala takšnim naučnim ministrom 
in šolskim nadoblastim, kakor dosedaj, imajo 
avstroogerski Slovani malo upanja najti pra
vico". Bog pomagaj in poboljšaj zlasti ministra 
plem. Gautscha! (Dobro, dobro, na desni.) 


